

H 聚焦疫情防控

中国疾病预防控制中心病毒学首席专家董小平： 当前疫情仍需严防严控

新华社兰州10月28日电（记者梁军 张睿）截至27日24时，新近发生的疫情已导致甘肃确诊病例63例。这次疫情有何特点？防控难点有哪些？对于甘肃疫情防控形势怎么看？针对当前公众关注的焦点，国务院联防联控机制综合组甘肃工作组专家、中国疾病预防控制中心病毒学首席专家董小平接受了新华社记

者采访。

问：疫情发展有哪些特点？

答：甘肃出现的疫情主要依托于旅游交通工具或聚餐等方式传播，由新冠病毒的德尔塔变异株引起，呈现三个特点：一是传播速度快；二是病例以旅行团游客为主，老年病例多，不少人有基础病，临床症状较重；三是疫苗对德尔塔毒株的预防作用仍

然存在。从显性感染看，疫苗对于降低感染率、住院率、重症率、危重率和死亡率依然有效。

问：疫情防控难点是什么？

答：管控能否跑在病毒传播的前面，这是最难的。这就需要政府部门做好三件事：一是在追踪到病人以后，要对其进行迅速检查确诊，同时考虑进行流行病学调查，迅

速准确地找到密接者和次密接者，对他们进行有效的健康管控；二是各部门要无缝对接、紧密配合；三是普及科学防疫知识，全民积极配合疫情防控。这样才能在较短时间内控制住疫情。

问：对当前疫情防控形势怎么看？

答：全民核酸筛查不仅是为了

发现病原，也是一个很好的指征。甘肃在前几轮核酸检测中筛查出的阳性感染者没有超过两位数，说明当地仍处于疫情防控的窗口期。这个时候加强干预比较有效。但是所有的疫情都会存在一定变数，疫情能否及时得到有效控制，仍有赖于管控措施是不是跟得上、做得好。

内蒙古新增 15例本土确诊病例

新华社呼和浩特10月28日电（记者魏婧宇 王春燕）记者从28日下午举行的内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会获悉，28日0时至15时，内蒙古自治区报告无新增新冠肺炎疑似病例和无症状感染者，新增本土新冠肺炎确诊病例15例（锡林郭勒盟二连浩特市1例，阿拉善盟额济纳旗14例）。

截至28日15时，内蒙古自治区现有境外输入新冠肺炎确诊病例3例、疑似病例1例；本土确诊病例132例（呼和浩特市土左旗2例、新城区1例，锡林郭勒盟二连浩特市17例，鄂尔多斯市伊金霍洛旗1例，阿拉善盟额济纳旗110例、阿拉善左旗1例）、疑似病例1例（在呼和浩特市赛罕区）。所有病例均在定点医院隔离治疗，所有密切接触者均在指定场所集中隔离医学观察，严防疫情扩散蔓延。



额济纳旗首批滞留游客乘专列返程

10月27日，内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗首批滞留游客乘旅游专列返程。列车21时52分从额济纳站发车，预计于29日到达郑州。本次第一批返程游客共有586人，其中百分之八十为60岁以上的老年人。

据额济纳旗新冠肺炎防控工作指挥部统

计，截至25日15时，滞留在额济纳旗的游客有9412人。主要客源地为四川省、安徽省、江苏省、上海市、甘肃省、广东省等地。

据了解，内蒙古自治区正在制定乘坐公交车旅行团、散客和自驾游滞留游客的转运方案，近几天滞留游客将陆续离开额济纳旗。

上图：滞留在额济纳旗的游客（中）返程前签字登记信息。

左图：滞留在额济纳旗的游客在大巴车上挥手致意。新华社记者 贺书琛 摄

为保护用户隐私而诞生 却没有大范围使用 快递隐私面单推广难，症结在哪？

H 生活观察

“双11”已开始预热，不少人的快递包裹正飞奔在路上。和收到包裹时的喜悦相比，由快递带来的个人信息泄露是不少人的隐忧。近期，印有姓名、电话、地址等个人信息的快递面单被人在网上明码标价批量售卖，引发社会关注。

记者调查发现，此前为保护用户隐私而诞生的隐私面单并没有大范围使用。这一方面是由于部分消费者在寄送快递时没有意识勾选或使用不便，另一方面，使用隐私面单也给快递员增加了额外工作量。业内专家表示，除了隐私面单，快递企业还需要持续加强内部信息安全管理，多管齐下才能保护好快递用户个人信息。

在上海市永嘉路一居民小区，门口设有一个快递货架。快递员在与收件人取得联系后将快递放置在快递货架上。收件人回家时，顺便领取自己的快递。

近日，记者看到，该货架及附近地面上共有17件快递，涉及申通、中通、圆通、韵达、顺丰、京东等多家快

A 普及率不高：17件快递14件没用隐私面单

递公司。在17件快递中，只有顺丰和京东的3件快递面单上，隐去了收件人的部分姓名和电话号码中间4位等信息。

其余14件快递，快递面单上收件人的详细地址、个人姓名及电话等信息都在“裸奔”。

距离上述小区不远的一处商业办公空间，也设置有单独的快递货

架。粗略统计，该货架上的快递包裹，隐私面单使用比例不足三成。

为了保护快递上的个人隐私，收件人各显神通。白领熊小姐对记者说，平时会网购一些零食到工作单位，为了保护个人隐私，她在收件人信息栏填写的并非真实姓名，而是随便起了一个“熊美丽”。

北京市民赵博说，最常用的做法是在收到包裹后，将个人信息栏涂抹或将快递面单剪碎。

在电商平台上搜索，快递涂码笔、热敏纸涂改液之类的商品比比皆是。“因为快递配送环节太多，我在收到快递后才涂抹剪碎，可能起不了太大作用，只是为求一个心理安慰吧。”赵博说。

B 推广遇难题：用户易漏选 小哥嫌麻烦

民张璇对记者说，自己在电商平台购物时，想选择使用隐私面单，但在快递包裹上透露个人信息，但始终找不到选项。“尽管有的电商平台会默认以星号代替手机号码中间四位，但我觉得地址信息同样关键，应该保护好。”

有的快递企业在个人寄送快递时，隐去个人信息并非默认选项，而是增值选项。记者登录中通快递微信小程序，选择寄送快递，在其增值服务中，需点击安全号码选项后才可以使用安全号码而非本人实际手机号码。

——渠道不一，标准不一。在部分快递企业，不同寄送渠道对于隐私面单使用标准也不同。顺丰客服人员表示，用户可以登录“顺丰速运+”微信小程序，选择隐私面单服务即可。

——影响快递小哥配送效率。

C 扎紧快递信息安全“篱笆”还需多管齐下

国家邮政局数据显示，今年1月至9月，全国快递服务企业业务量累计完成767.7亿件，同比增长36.7%，快递已成为多数人生活的新“开门七件事”之一。

2018年5月1日起施行的《快递暂行条例》规定，经营快递业务的企业应当建立快递运单及电子数据管理制度，妥善保管用户信息等电子数据，定期销毁快递运单，采取有效技术手段保证用户信息安全。

不少行业专家表示，对于快递企业来说，不能仅考虑配送效率，也应进一步提高隐私面单使用比例，提升

中通快递一家网点负责人迟先生对记者说，使用隐私面单后，需快递员扫码才能读取包裹的具体信息，这会影响快递员的配送效率。“快递员无法一目了然，比如快递员扫码看到一个12楼包裹，送达后又扫出一个8楼的包裹，当他到8楼派送后又扫出一个12楼的，这时快递员就需要从8楼再折返回12楼。”

快递员余开尧对记者说，近期迎来“双11”业务高峰期，他每天派送单量在400件左右。“如果全用隐私面单，每个包裹都拿出来扫一遍，每天估计会少送50件左右。”

理。同时积极配合公安机关，严厉打击涉及用户信息安全的违法犯罪行为。

顺丰一位快递员对记者说，其在使用终端设备解密快递信息后，相关解密记录会在系统内留痕。快递员是否严格按照公司规章制度操作，也会有记录和核查。

“尽管各方都在加强个人信息保护，但不排除还是有人铤而走险，这就需要从法律层面加大处罚力度。”中国交通运输协会快运分会副会长徐勇说。

（新华社上海10月28日电 记者何欣荣 杨有宗）

北京市冬奥场馆和配套基础设施建设全面收官



10月28日拍摄的国家速滑馆夜景。新华社发

据新华社北京10月28日电（记者张晓龙）记者从北京市重大项目办获悉，随着作为北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式场地的国家体育场“鸟巢”改造工程28日正式完工，北京市冬奥场馆和配套基础设施建设工作全面收官。

北京市重大项目办副主任丁建明表示，自2017年3月31日北京市下达冬奥工程建设“开工令”以来，数万名冬奥建设者按照“一刻也不能停、一步也不能错、一天也误不起”的要求全力投入工作。目前，由北京市负责建设的北京冬奥会北京赛区和延庆赛区的8个竞赛场馆、16个非竞赛场馆全部交付北京冬奥组委，31项配套基础设施全部投入使用。

工信部启动新能源汽车换电模式应用试点

新华社北京10月28日电（记者张辛欣）记者28日从工信部获悉，工信部办公厅印发《关于启动新能源汽车换电模式应用试点工作的通知》，决定启动新能源汽车换电模式应用试点工作。纳入此次试点范围的城市共有11个，包括北京、南京、武汉等8个综合应用类城市，宜宾、唐山、包头3个重卡特色类城市。

工信部提出，建立协调工作机制，切实加强换电模式应用试点组织实施，建立健全安全管理制度，加强安全监管，切实保障换电站、换电车辆运行安全，强化政策落实、模式探索、创新支持，加快形成可复制可推广经验。

全国收费公路里程近18万公里

据新华社北京10月28日电（记者叶昊鸣）记者28日从交通运输部了解到，截至2020年末，全国收费公路里程达到17.92万公里，较2019年末净增8149公里，增长4.8%。

近日，各地陆续发布本行政区域2020年收费公路统计公报。交通运输部新闻发言人刘鹏飞介绍，2020年，高速公路里程净增10079公里，一级公路净减少1214公里，二级公路净减少760公里，独立桥梁及隧道净增44公里。“随着高速公路里程持续增加和一级、二级收费公路逐步减少，收费公路里程结构进一步优化，高速公路里程占比由83.5%提高至85.3%。”

2022年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始

记者10月28日从国家公务员局获悉，2022年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始，考生可于10月29日8:00至11月7日18:00期间登录http://subb.scs.gov.cn/lx2022进行网上报名。

报名将于11月27日在各直辖市、省会城市和自治区首府同时举行

本次公开遴选和公开选调中央机关共有39个部门参加，计划选拔401人，其中公开遴选职位包括处长及以下职务和一级调研员及以下职级，计划选拔382人；公开选调职位包括副处长职务和一级至四级调研员职级，计划选拔19人。

